



老人救人遇难 家属辞拒补偿

事发阜阳,老人子女表示只希望大家多学学自救和救援,避免悲剧再发生

10月19日,家住阜阳市颍泉区伍明镇寺前居委会祝邵庄、现年58岁的邵怀林,因救一名同村落水女子不幸遇难。女子家人在邵怀林的灵前长跪不起,并表示要给邵家一点补偿。然而深明大义的邵家人却表示:不需要“补偿”,只愿大家能多学学如何自救和实施救援,避免类似悲剧再次发生。

储继明 叶陆苗

记者 杨文艺 宁大龙 文/图



祝金平指着出事的水沟介绍事发时情况

老人救落水女子不幸遇难

“大约是上午9点,当时我正跟邵怀林在拉家常。”同村76岁的祝金平说,邵怀林前段时间在武汉打工,十几天前才回来。

“邵怀林说,他的孙子在城里上学,10月21日(周日)能回家,他想跟孙子见面叙叙话后,10月22日再外出打工。但就在这个时候,事情发生了。”

祝金平说,当时,他们看到同村丁磊的妻子张某向这条沟跑来,然后一头扎了下去。邵怀林见状立即把外衣一脱,扑入水中,试图营救。

“我看到,两人的脑袋在水面上一浮,张某搂着邵怀林的脖子,两人又沉了下去,就再也没浮上来。”祝金平说,这条沟经多次挖掘,已经达到近两米深。

慌乱之下,祝金平喊人来帮忙,镇、村干部及时到场组织抢救,又电话叫来120,在20分钟和40分钟后,两人先后被打捞上来,经120现场确认,都已经死亡。

寻短见女子患有抑郁症

“我的五弟媳张某是云南人。”寺前居委会分管计划生育工作的副书记朱建荣向记者介绍,近年来,张某患上了严重的抑郁症,没来由地发呆,不言不语。10月19日这天,正好村里有家办喜事,张某就问朱建荣:“二姐,咱可得

去随礼上份子,上多少?”两人聊了一会儿后,朱建荣去上班,张某就去拉柴火。拉了一车后,朱建荣就接到了张某出事的电话。

“张某事先不可能跟家里人生气。”朱建荣介绍,她的五弟,当时还在外地打工。

“希望大家能多学学自救和救援”

记者来到邵怀林的家中,这里显得很安静,没有哭声,也没有播放哀乐,老人的几个在外打工的子女都已经于头天晚上赶了回来。

记者得知,10月19日,丁家的人来到邵怀林家中,在邵怀林的灵前长跪不起,失声痛哭。丁家人表示,等到他们家老四从外地回来,一家人聚齐,要商量一个意见出来,给邵家一点补偿,表一下心意。

“我们家不可能要丁家人的一分钱。”邵怀林的大儿子邵景良向记者坚定地表示。

“我们家只想提出两条,第一是对我父亲的这种行为做出一种认定,如果符合见义勇为,那么希望大家学习这种精神;第二件就是,希望大家以后能多学学突发事件的处置情况,碰到水、电、火灾等,懂得如何自救和实施救援。”邵景良说。

“他依旧活在我们心目中”

“邵怀林在村里很能干,威望也高。”前来吊唁的村民邵友贵说,邵怀林忠诚老实,是个老高中生,以前在大队里帮着给人量宅基、普查人口,后来退下来了,村里谁家有个红白喜事,也都喜欢找他帮忙。至于帮张家盖房子,替李家收个庄稼,更是常事。

“邵怀林的事,我们已经专门形成材料上报区里,做好了认定见义勇为行为的前期手续。”伍明镇群众工作及社会管理工作专职副书记孙明贤介绍。

孙明贤说,邵怀林去世后,镇里给他的家人带来了慰问金。现在邵怀林不在了,镇里还打算给他的老父亲和老母亲办理低保。再有就是像邵景良所说,对邵怀林的事迹,在全镇宣传推广,号召广大干部群众学习这种精神。同时,进一步宣传自救和救援知识。

“邵怀林虽然救人没有成功,但他依旧是活在我们心目中的平民英雄。”记者离开时,伍明镇寺前居委会的一位干部如此评价。

病躯撑起孤寡老人的蓝天

休宁溪口镇敬老院院长江阿贵身患癌症仍坚守岗位

二十年如一日辛勤付出

坐落在率水河畔的溪口镇敬老院,经过二十年的变迁历程,如今院内丹桂飘香,且连续多年被评为县先进单位、市三星级敬老院,这一切离不开院长江阿贵的辛勤付出。1992年该镇成立了敬老院,当时担任民政员工作的江阿贵主动挑起重担,成了“编外院长”,他三天两头前往敬老院嘘寒问暖,为老人们解决实际困难。

创新工作心系孤寡老人

正式上任的当年,江阿贵便进行了大刀阔斧改革,首先完善院里的各项规章制度,使敬老院的各项工作有法可依,有章可循。同时创新敬老院管理制度,利用老人管理老人,并将老人分为护理、种植养殖、行政事务、安全保卫、文明创建等小组,各项工作有条不紊地展开。

为改善敬老院的设施,他积极向有关部门反映实际困难。经过努力他从上级争取了20多万元资金,对原敬老院进行了全面改造维修,配齐了生活设施,并建有老人活动室。2005年镇中心敬老院建成,全镇五保户、孤寡老人40多位欢天喜地地搬了进去,而此时的江阿贵已临近退休,但他仍然接下这副重担。

20年来,江阿贵基本都是以院为家,在他精心照顾及创新模式的管理下,先后有20多名老人,在这里幸福地走完了人生最后一程。目前,敬老院还有37位孤寡老人,最大的93岁。采访中,老人吴炳民说,“江院长为人公正,尽职尽责,是个大好人,我们生活得很幸福”。

他病魔缠身仍坚守岗位

正当江阿贵把敬老院经营得红红火火之时,在2007年9月的一天,他突然感觉身体严重不适,喉咙疼痛难忍,到医院检查,竟然是食道癌。

当即他在家人陪护下到上海进行手术治疗,这期间躺在病床上的他,每天通过电话询问敬老院情况并安排工作,虽然手术最终获得了成功,保住了生命,但从此他以中药为伴,体重下降了30多斤。

想起朝夕相处的孤寡老人们,出院的江阿贵,忘记自己是一个病人,直奔敬老院,仍任劳任怨的长期坚持工作。

然而,因常年服药的副作用加上劳累,去年4月江阿贵旧病再度复发,再次到上海住院治疗,直到今年才有所好转。

老伴心疼的眼泪没有让江阿贵停下工作的脚步,他仍忘我地坚守岗位,“老人们离不开我,我也离不开他们。”

他是一名年过花甲的老人,5年前不幸患上食道癌,但他仍拖着病躯,退而不休,用顽强的毅力与病魔作斗争,为休宁县溪口镇敬老院内孤寡老人撑起了一片蓝天,让他们幸福而又有尊严的生活着。他就是该敬老院院长江阿贵。

汪红兴 记者 陈明